

居然之家
Easyhome

见证感动 分享温暖

感动
中国江苏推选
CCTV 现代快报江苏银行
BANK OF JIANGSU江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获赠江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线: 96060

电邮:

gdzgjjs2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博: 发新浪微博, 加标签#感动中国之江苏#, 并@现代快报。

微信、客户端: 关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

早晨6点,家住徐州市睢宁县梁集镇的杜长胜便早早起了床。离开那间不足十五平方米的毛坯房,他走向院子里的面条作坊。筹建这个面条作坊,小儿子杜辉欠下近60万的外债。为了帮助小儿子,今年77岁的杜长胜仍然坚持每天工作十二个小时。而在此之前,这位老人更是变卖了家产,硬是扛起了大儿子和大儿媳留下的330万债务。还债的时候,他的二十多位债主,没有一人跟他要利息。

现代快报记者 王煜 刘清香

儿子车祸离世留下一身债 老人变卖家产两年多还完330万

20多名债主跟商量好了似的,没有一个人收利息



每次开门就能看到曾经属于自家的面条厂,杜长胜心里很不是滋味 现代快报记者 邱稚真 摄

77岁老人每天搬运六七千斤面粉

杜长胜往手心哈了口气,然后扛起一包面粉,往一旁的推车上送去。忽然,他觉得一阵头晕,于是猛地将面粉袋放下,然后靠在车把手上大口喘气。

“最近老觉得头晕。”杜长胜尴尬地笑笑。现代快报记者今年1月份来到杜长胜家中。他说,前一天刚刚在医院做了全身检查,忐忑地等体检结果。“岁数大了,还像以前那么干,身体哪行啊!”他嘴上说着,却又弯下腰打算再试一次。

面条作坊的老板是杜长胜的小儿子杜辉。说是“帮忙”,但老人却硬是跟一帮小伙子干同样的活。今年已经77岁的杜长胜,每天6点起床干活,晚上6点收工,除了吃饭,几乎不休息。“每天来来回回装卸面粉,大概有六七千斤。”

为建这个面条作坊,杜辉欠下近60万外债。“趁着还能干,我多干点,早点把这个钱还上。”杜长胜说,他一点也不担心这笔账会“黄”。

他的自信是有原因的,几年

前,大儿子杜存平和大儿媳朱燕丽先后遭遇车祸去世,家里刚建好的厂房欠下了330万元债务。面对这样的“绝境”,年过七旬的他卖了厂房,又卖了住的房子,再加上积蓄,替大儿子还清了债务。

四处筹钱的那一年,杜长胜没事就一根接一根地抽烟,饭也吃不下,曾在一个月里瘦了三十斤。但是,他说自己从来没想过赖账。“借钱给我,就是说人家信得过我,我不还钱,良心上过不去。”

居然之家 推荐感言

推荐人
杜长胜的邻居 姜兆庆

卖掉自家厂房 我都替他可惜

我是老杜的邻居,也是他二十多位债主中的一个,一共借给他八万多块钱。当初杜存平和朱燕丽先后意外去世时,我心想:这钱短时间内可能还不上来了。

但是让我没有想到的是,也就不到半年时间,老杜把这八万多块钱还到了我手上。后来我才知道,他为了还钱,把家里能卖的东西都卖了。听说他把值400万的厂房160万就卖了,我心里都很不是滋味。那个厂子凝聚了他的心血,是老杜的精神支柱,但是为了还债,他什么都能豁出去。

要是换成其他人,家里遇到这种事情,就不一定还钱了。在我的身边,有那么一些人,说起来是“小老板”,出入高档场所,开好车,但是工程款老拖着不结,还觉得理所当然。老杜跟这些人比,简直是一个天上一个地下。

这种一般人做不到的事情,老杜做到了。他住在窝棚里,天天吃咸菜,宁可自己苦一些,也绝对不坑我们这些债主。老杜的文化程度不高,他也许不知道“重诺守信”这几个字怎么写,但是他用自己的实际行动做到了。

两年多时间,替大儿子还上330万

在睢宁县梁集镇,杜长胜算是个能人。早在30多年前,他便从镇上的一位浙江师傅那里学会了做挂面的手艺。靠着一间小作坊,他养活了一家老小。

大儿子杜存平十几岁时便跟着他学做挂面。2009年,杜存平决定大干一场,成立一家面业公司。全家算了一笔账,租地、建厂起码要四百万,而杜存平的手里只有不到一百万元。靠着多年在村里积攒下的人缘,杜存平找乡邻陆续凑齐了建厂费用。

没想到,2010年11月28日,杜存平遭遇车祸当场身亡。

大儿子的离世给了杜长胜重创,不过,他还得带着儿媳继续打理面条厂。“停不下来,也不能停下来。”杜长胜说,大儿子欠了300多万元债务,如果自己不继续开厂,对债主没法交代。祸不单行,2012年9月,大儿媳又因为车祸去世。

杜长胜算了下,共欠了330万元。“看到这个数字,当时有点蒙。”但是他没有犹豫,“我告诉那些债主,我老杜一定把钱还上。”

“哪怕自己吃苦,也不能欠别人的”

姜兆庆在梁集镇上开了一家小饭店,几年前,他将85000元现金交到了正在四处筹钱的杜存平手里。他曾一度“不指望”这笔钱,让他没有想到的是,仅仅几个月后,杜长胜便通知他去拿钱。

在一年多的时间内,杜家的二十多位债主陆续接到了杜长胜的通知。按照农村的惯例,借钱要收利息。可是,到了还钱时,所有的债主像商量好了似的,没有一个人要利息。

“一开始都不信他能还上本金,后来才知道他把家里能卖的都卖了。”姜兆庆说,杜长胜的行为让他觉得不可想象。“一般人哪能做到?这样的人咱还管人家要利息?”

“人家不要,咱心里得有数,以后有钱得报管人家。”杜长胜说,愿意借钱给自己的,都是自家的恩人。“谁的钱都是流汗赚来的,都不容易,不能让人家寒了心。”

如今的杜长胜,住在小儿子面

条作坊的院子里。尽管已经没有债务,他依然保持着非常简单的生活方式。“这个,咸菜,自家腌的。”杜长胜向现代快报记者“展示”自己的午饭。一碗咸菜,一碗大白菜,加上半锅面条,便是他的午餐。

在儿子杜辉眼里,父亲就是他最好的教材。“从小就教育我们,哪怕自己吃苦,也不能欠别人的。”如今,杜辉只想扩大销路,早点把欠的外债还完。